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У статті розглядається проблема факторів психологічного благополуччя особистості. Проаналізовано 

гедоністичний та евдемоністичний підходи до визначення цього феномену. Розглянуто фактори психологічно-
го благополуччя особистості, що представлені на зовнішньому (позаособистісному), особистісному (психоло-
гічному) та суб'єктивно-особистісному рівні. Подані результати дослідження залежності показників психоло-
гічного благополуччя особистості від параметрів соціального інтелекту та часової перспективи. 
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Дослідження позитивного функціонування лю-

дини є характерною рисою сучасної психології. Най-

більш важливим конструктом, який характеризує по-

зитивне функціонування людини, можна назвати по-

няття психологічного благополуччя. Спроби осмис-

лення даного феномену привели до появи конструктів 

суб'єктивного, психологічного, евдемоністичного та ге-

доністичного благополуччя, проблема теоретичного ви-

значення яких й нині залишається актуальною. Поглиб-

лений аналіз сутності феномену психологічного благо-

получчя та визначення його факторів становлення також 

потребують уваги дослідників. 

Отже, об’єктом дослідження виступає позитивне 

психологічне функціонування. Предметом є фактори 

психологічного благополуччя особистості. Мета роботи 

– дослідження факторів психологічного благополуччя 

особистості. Реалізація поставленої мети передбачає ви-

конання наступних завдань: 1) аналіз підходів до визна-

чення сутності психологічного благополуччя;  2) розгляд 

сучасних моделей факторів психологічного благополуч-

чя; 3) дослідження соціального інтелекту та часової пер-

спективи як факторів психологічного благополуччя осо-

бистості. Методиками дослідження виступили: 1. Шкала 

задоволеності життям E. Diener (адаптація Д. О. Леонть-

єва); 2. Шкала суб’єктивного благополуччя G. Perrudet-

Badoux (адаптація М. В. Соколової); 3. Методика «Шка-

ли психологічного благополуччя C. Ryff» (адаптація                

Т. Д. Шевеленкової та П. П. Фесенко); 4. «Опитувальник 

часової перспективи особистості» P. G. Zimbardo (адап-

тація О. Т. Соколової); 5. Субтести «Історії з завершен-

ням», «Вербальна експресія», «Методики діагностики 

соціального інтелекту особистості» (J. Р. Guilford, 

М. O'Sullivan); 6. Опитувальник «ЕмІн» (Д. В. Люсін); 

7. Методика діагностики соціально-психологічної адап-

тації (C. R. Rogers, R. F. Dymond). Для статистичної об-

робки даних був використаний пакет STATICTICA 

6.1.478, а саме регресійний аналіз. У нашому досліджен-

ні взяло участь 70 респондентів віком від 20 до 23 років.  

Зупинимося на розгляді традицій вивчення психо-

логічного благополуччя особистості. Перші спроби ви-

значити сутність даного феномену пов’язують з гедоніс-

тичною парадигмою (N. Bradburn [10], E. Diener [11] та 

ін.). В рамках даної традиції увага акцентувалася на 

суб’єктивному благополуччі як домінуванні позитивно-

го афекту над негативним та задоволеності життям [7, 

106-107]. Представники ж евдемоністичного підходу пі-

дкреслювали той факт, що психологічне благополуччя 

виступає як ступінь реалізації особистістю аспектів по-

зитивного функціонування (M. Jahoda, C. Ryff,                          

A. S. Waterman та ін.) [13]. За останні роки з’явилася те-

нденція об’єднувати гедоністичний та евдемоністичний 

погляди на проблему психологічного благополуччя 

(R. Biswas-Diener, T. B. Kashdan, L. A. King, R. Ryan, 

E. Deci [12], Т. Д. Шевеленкова, П. П. Фесенко [9] та ін.). 

З позиції даного підходу психологічне благополуччя ви-

ступає як показник ступеня спрямованості на реалізацію 

основних компонентів позитивного функціонування та 

ступеня реалізованості даної спрямованості, яка 

суб’єктивно виражається у домінуванні позитивного 

афекту, задоволеності собою та життям [9, 94-95]. 

Багато робіт в межах як гедоністичної, так й евде-

моністичної парадигми присвячено питанню про факто-

ри психологічного благополуччя. Зокрема, І. Boniwell до 

складу останніх віднесла оптимізм, екстравертованість, 

соціальні зв’язки, професійне зростання, соціальне по-

ложення, суб’єктивне здоров’я та ін. [2, 55]. Проте, на 

нашу думку, найбільш інтегральний підхід щодо факто-

рів, які впливають на рівень психологічного благопо-

луччя, представлений у роботах Батуріна М. О., Башка-

това С. О., Гафарової Н. В. Автори надали наступну мо-

дель факторів особистісного благополуччя (термін, який 

на думку дослідників, охоплює гедоністичне та евдемо-

ністичне благополуччя) [1, 5]. 

Першу групу складають зовнішні (позаособистісні) 

фактори: 1) біологічні (вітальність як інтегральний чин-

ник здоров'я, стать, вік і т. д.); 2) соціальні (сімейні та 

міжособистісні відносини в більш широкому соціумі); 

3) матеріальні (рівень доходів, житлово-побутові умови, 

якість відпочинку і дозвілля тощо). Кожна група і кожен 

фактор окремо являють собою потенційні компоненти 

позаособистісного благополуччя. Кожний потенційний 

фактор стає актуальним, якщо він має або отримує в 

якийсь момент суб'єктивну значимість для особистості 

[1, 6]. 

До другої групи входять психологічні (особистісні) 

фактори. Загальновідома концепція C. Ryff, в основі якої 

лежать ідеї гуманістичної та екзистенціальної психоло-

гії, й, перш за все, ідея про те, що людина має вільну во-

лю і здатність досягти психологічного благополуччя, 

незважаючи на зовнішні умови [1, 6-8]. У рамках цього 
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підходу психологічне благополуччя засноване на пози-

тивному функціонуванні особистості. На думку C. Ryff, 

психологічне благополуччя виступає як базовий 

суб’єктивний конструкт, який відображає сприйняття та 

оцінку свого функціонування з точки зору вершини по-

тенціалу можливостей людини [3, 82-84]. Автор запро-

понувала багатовимірну модель психологічного благо-

получчя, яка включає шість різних компонентів позити-

вного психологічного функціонування. У поєднанні ці 

аспекти охоплюють психологічне благополуччя, яке 

включає позитивну оцінку себе і свого минулого життя, 

почуття подальшого зростання і розвитку як особистос-

ті, переконання, що життя людини є цілеспрямованим і 

значимим, успішні відносини з оточуючими, здатність 

керувати ефективно своїм життям і навколишнім сере-

довищем та почуття самовизначення [13, 720-724].  

Батурін М. О. вважає, що в концепції C. Ryff був 

обраний явно недостатній склад якостей, що здатні ви-

значити позитивне психологічне функціонування особи-

стості. До цього списку необхідно додати властивості 

темпераменту та позитивні риси характеру. При визна-

ченні останніх автор посилається на дослідження M. 

Seligman [6], який постулює шість позитивних рис хара-

ктеру: мудрість, сміливість, гуманність, соціальність, 

поміркованість і духовність. Саме розвиток цих рис дає 

можливість здійснювати позитивні вчинки в різних сфе-

рах життя, що, як наслідок, змінить в кращу сторону ха-

рактеристики благополуччя [1, 8]. 

Третю групу факторів особистісного благополуччя 

автори називають суб'єктивно-особистісним рівнем, до 

складу якого входять компоненти суб'єктивного благо-

получчя. Даний термін був введений E. Diener для поз-

начення суб’єктивного ставлення особистості до свого 

життя [11, 17]. Автор пропонує трьохкомпонентну стру-

ктуру суб’єктивного благополуччя, до складу якого вхо-

дить задоволеність життям, позитивний та негативний 

афект [11, 17-18]. Батурін В. М. пропонує наступну 

структуру суб’єктивного благополуччя: 1) афективний 

компонент (стійке, глобальне, позитивне ставлення до се-

бе і світу); 2) когнітивно-афективний (сукупність інтегра-

льно-стійких оцінок себе й світу); 3) когнітивний (стійка 

сукупність позитивних знань про себе й світ) [1, 9]. 

Отже, модель факторів особистісного благополуччя 

має наступний вигляд.  Рівень зовнішніх (позаособистіс-

них) факторів представлений блоком з трьох груп уза-

гальнених складових зовнішніх компонентів: біологіч-

них, соціальних і матеріальних благ. Всі зовнішні блага 

виступають в якості факторів, які впливають на особис-

тісне благополуччя у вигляді їх суб'єктивної значущості 

(оцінок). Рівень особистісних факторів представлений 

блоком з трьох груп структур особистості, що визнача-

ють благополуччя: властивості темпераменту, базові 

властивості особистості та позитивні риси характеру. Всі 

ці ієрархічно організовані складові забезпечують пози-

тивне психологічне функціонування, що є психологіч-

ною (внутрішньоособистісною) основою особистісного 

благополуччя. Рівень міжособистісних факторів пред-

ставлений блоком з трьох груп узагальнених складових 

міжособистісних компонентів у вигляді результатів по-

зитивної міжособистісної активності: позитивні вчинки 

та дії, досягнуті сприятливі міжособистісні відносини та 

сукупність соціально значимих досягнень. Рівень суб'єк-

тивно-особистісних факторів представлений блоком з 

трьох компонентів: афективного, когнітивно-

афективного та когнітивного, які дозволяють сформува-

ти узагальнені й відносно стійкі переживання суб'єктив-

ного благополуччя у вигляді емоцій, оцінок і суджень з 

приводу результатів своєї позитивної активності, а та-

кож суб'єктивного рівня зовнішніх позаособистісних 

факторів благополуччя [1, 10-11]. 

Проте, необхідно підкреслити, що на нашу думку, 

важливими факторами психологічного благополуччя 

окрім вищезазначених виступають соціальний інтелект 

та часова перспектива, що у представленій моделі мо-

жуть розглядатися як основа міжособистісного рівня 

факторів психологічного благополуччя. 

Вітчизняні дослідники розглядають соціальний ін-

телект як когнітивну складову комунікативних здібнос-

тей, яка пов’язана зі сферою можливостей суб’єкт-

суб’єктного пізнання. Зокрема, С. В. Руденко вважає, що 

соціальний інтелект виступає когнітивною основою ко-

мунікативної компетентності; передбачає здатність лю-

дини розуміти й прогнозувати поведінку людей у різних 

життєвих ситуаціях з огляду на вербальні й невербальні 

прояви, розуміти і адекватно оцінювати себе і свої дії та 

вчинки стосовно оточуючих [4, 8]. Актуальною виступає 

традиція виділення наступних критеріїв соціального ін-

телекту: 1) когнітивних (соціальні знання, інтуїція, про-

гнозування); 2) емоційних (соціальна виразність, співпе-

реживання, здатність до саморегуляції); 3) поведінкових 

(соціальна адаптація) (K. Kosmitzki, O. P. John, О. І. Са-

венков) [5, 76]. 

Щодо часової перспективи особистості, то най-

більш інтегральним є підхід до даного феномену                 

P. G. Zimbardo. Автор вважає, що часова перспектива 

виступає як основний аспект у побудові психологічного 

часу, який виникає з когнітивних процесів, котрі поді-

ляють життєвий досвід людини на часові межі минуло-

го, теперішнього та майбутнього [14, 1279-1280]. Щодо 

факторів часової перспективи, то P. G. Zimbardo та 

А. Gonzales виділяють наступні: негативне та позитивне 

минуле, гедоністичне та фаталістичне теперішнє, майбу-

тнє [8, 65-70]. 

В основу нашого емпіричного дослідження покла-

дені саме ці моделі структури соціального інтелекту та 

часової перспективи. За допомогою регресійного аналізу 

була доведена залежність показників психологічного 

благополуччя від особливостей соціального інтелекту та 

часової перспективи. На основі отриманих результатів 

можна зробити висновок про те, що ключові аспекти 

психологічного благополуччя пов’язані із показниками 

соціального інтелекту та часової перспективи, які за до-

помогою лінійних рівнянь дозволять пояснити від 35 до 

60 % дисперсії складових психологічного благополуччя. 

Зокрема, було виявлено, що для гедоністичного ас-

пекту психологічного благополуччя важливими чинни-
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ками виступають орієнтація на гедоністичне теперішнє 

та на позитивне минуле, а також емоційний інтелект 

(емоційний критерій) та соціально-психологічна адапта-

ція (поведінковий критерій соціального інтелекту); для 

евдемоністичного аспекту психологічного благополуччя 

– орієнтація на мету у майбутньому та позитивне став-

лення до минулого, а також здатність до прогнозування 

наслідків поведінки (когнітивний критерій) та соціаль-

но-психологічна адаптація (поведінковий критерій соці-

ального інтелекту). 

Отже, до складу факторів психологічного благопо-

луччя необхідно включати соціальний інтелект як су-

б'єктно-особистісний конструкт, що визначає успішність 

соціальної взаємодії, та часову перспективу як погляд на 

своє життя з точки зору минулого, теперішнього чи 

майбутнього. 

На основі проаналізованого теоретичного матеріалу 

та проведеного емпіричного дослідження ми прийшли 

до наступних висновків. 

1. Психологічне благополуччя особистості висту-

пає як показник ступеня спрямованості людини на реалі-

зацію основних компонентів позитивного функціону-

вання та ступеня реалізованості даної спрямованості, яка 

суб’єктивно виражається у емоційному комфорті, задо-

воленості собою та життям. 

2. Згідно з сучасними дослідженнями, до факто-

рів, які визначають рівень психологічного благополуччя, 

відносяться: зовнішні (біологічні, соціальні, матеріальні 

блага), особистісні (властивості темпераменту, базові 

властивості особистості, позитивні риси характеру), мі-

жособистісні (ефективна міжособистісна взаємодія, со-

ціально значимі досягнення), суб’єктивно-особистісні 

фактори (домінування позитивного афекту, задоволе-

ність життям). 

3. На нашу думку, перелік факторів психологічно-

го благополуччя слід розширити за рахунок включення 

соціального інтелекту як суб'єктно-особистісного конс-

трукту, що визначає успішність соціальної взаємодії, та 

часової перспективи як погляду на своє життя з точки 

зору минулого, теперішнього чи майбутнього. 

4. Згідно з даними емпіричного дослідження, для 

гедоністичного аспекту психологічного благополуччя 

важливими чинниками виступає орієнтація на гедоніс-

тичне теперішнє та на позитивне минуле, а також соціа-

льно-психологічна адаптація та емоційний інтелект; для 

евдемоністичного аспекту – орієнтація на мету у майбу-

тньому та позитивне ставлення до минулого, а також 

соціально-психологічна адаптація та здатність до про-

гнозування наслідків поведінки. 
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Л. М. Яворовська, А. С. Филоненко  

ФАКТОРЫ СТАНОВЛЕНИЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ ЛИЧНОСТИ 

В данной статье рассматривается проблема факторов психологического благополучия личности. Проведен 

анализ данного феномена в рамках гедонистической и эвдемонистической традиции. Представлена модель фак-

торов психологического благополучия, в состав которой входят внешние, личностные, межличностные и субъ-

ективно-личностные факторы. Расширено представление о факторах психологического благополучия за счет 

включения социального интеллекта как субъектно-личностного конструкта, определяющего успешность соци-

ального взаимодействия, и временной перспективы как взгляда на свою жизнь с точки зрения прошлого, на-

стоящего или будущего. Представлены результаты исследования зависимости компонентов психологического 

благополучия от социального интеллекта и временной перспективы.  

Ключевые слова: психологическое благополучие, субъективное благополучие, факторы психологического 

благополучия личности, социальный интеллект, временная перспектива. 

 

L. M. Yavorska, H. S. Filonenko  

FACTORS OF PERSONALITY’S PSYCHOLOGICAL WELL-BEING 

The paper deals with the problem of personality’s psychological well-being factors. It is known that the main con-

struct which characterizes human positive functioning is the notion of psychological well-being. The attempts to ana-

lyze this phenomenon have led to the emergence of subjective, psychological, eudemonic and hedonistic well-being 

constructs, but the problem of their theoretical specification is still topical. The approaches within hedonistic and eude-

monic traditions of defining psychological well-being as an indicator of orientation degree for implementation of major 

positive functioning components and realization degree of this orientation that is subjectively reflected in emotional 

comfort and life satisfaction have been analyzed. The model of psychological well-being factors, which includes exter-

nal factors (biological, social and material aspects), personality (temperament characteristics, the basic personality 

traits, positive character traits), interpersonal (effective interpersonal interaction, socially significant achievements) and 

subjective personality factors (positive affect dominance, life satisfaction) are presented. The understanding of psycho-

logical well-being factors has been expanded by inclusion of social intelligence as subjective and personal construct that 

determines the success of social interaction and time perspective as outlook on your life in terms of past, present or fu-

ture. The list of social intelligence criteria (cognitive, emotional, behavioral) and personality’s time perspectives factors 

(positive and negative past, hedonistic and fatalistic present, future) has been considered. The results of the research of 

psychological well-being indicators’ dependence on social intelligence and time perspective are represented. It has been 

proved that hedonistic orientation and positive present orientation, socio-psychological adaptation and emotional intel-

ligence are significant factors for hedonistic aspects of psychological well-being; future orientation and a positive atti-
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tude to the past, as well as socio-psychological adaptation and ability to predict the consequences of behavior are signif-

icant factors for eudemonic aspects of psychological well-being. 

Keywords: psychological well-being, subjective well-being, personality’s psychological well-being factors, social 

intelligence, time perspective. 
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